

责编:姚艳春(0451-84655776) 执编/版式:仲一鸣



“美味定制·臻品龙江”。近年来,为满足消费者高端化、个性化、体验化的需求,我省以农业增效、农民增收为导向,大力发展定制农业,截至2025年9月,定制基地面积达到138.7万亩,定制农业主体数量达到310个。图为齐齐哈尔市龙江县乔府大院农业股份有限公司开镰节上人们收割水稻。

我省大力开展农业社会化服务,农业组织化程度领跑全国。农民合作社8.2万个、家庭农场16万个,土地适度规模经营1.55亿亩,实施“农垦社会化服务+地方”行动,全省农业生产单环节、多环节、薄弱环节托管服务面积达到1.7亿亩次。图为齐齐哈尔市龙江县龙江镇德库村党支部推出“村集体领办土地社会化服务”,由村集体牵头整合分散地块,提供耕、种、防、收“一站式”托管服务,老人们安享晚年。本报记者 刘心杨摄

我省坚持发展质量农业,夯实根基。标准健全、严格把控是全省农产品最硬底线。建设粳稻口粮、玉米和大豆优质粮源、肉蛋奶等9大生产基地。整建制建设食品安全省,省级农产品质量安全可追溯面积达4800万亩。



我省持续巩固拓展脱贫攻坚成果。优化防止返贫致贫监测机制,有序调整扩大监测范围。持续加强产业和就业帮扶,全省脱贫人口务工就业规模2022年以来超额完成国家下达的目标任务,坚决守住不发生规模性返贫底线。图为林甸县一农户通过发展大鹅养殖脱贫致富。

本报记者 刘心杨摄

黑土粮仓多丰硕

□本报记者 周静

粮食安全始终是“国之大者”。习近平总书记指出,解决好十几亿人口的吃饭问题,始终是我们党治国理政的头等大事,中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中,我们的饭碗应该主要装中国粮。

“十四五”以来,我省坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和视察我省期间重要讲话重要指示精神,以发展现代化大农业为主攻方向,以发展绿色农业为鲜明导向,大力实施农业振兴计划,统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业,加快建设现代农业大基地、大企业、大产业,扎实推进农业“五化”,粮食产量突破1600亿斤,总产量、商品量、调出量、储备量均居全国第一,大豆产量保持全国40%以上,累计建成高标准农田1.17亿亩,“黑土优品”“九珍十八品”品牌影响力不断扩大,脱贫攻坚成果持续巩固拓展,农村改革不断深化,乡村面貌焕然一新,乡村振兴全面推进,农业农村现代化取得明显成效。

乡村振兴谱华章

我省坚持发展品牌农业,聚力打造“黑土优品”省级优质农业品牌,引领全省品牌农业建设,优质农产品市场知名度、影响力和竞争力明显提升。在2024中国区域农业品牌影响力指数TOP100榜单中,“黑土优品”跃升至第13名。图为“黑土优品”十大品类。



我省坚决扛起稳粮扩豆政治责任,大豆产量保持全国40%以上。作为全国大豆种植面积最大、产量最高的地级市,黑河市“十四五”期间,累计种植大豆超过1亿亩。图为北安市大豆收获场景。



随着“百千万工程”的深入推进,我省统筹推进人居环境整治、基础设施、公共服务、乡村产业、文明乡风等各项任务,积极发展农文旅融合工作,催生了一批新业态、新场景,加快重塑乡村价值。一些乡村以农业为基础、文化为灵魂、旅游为载体,通过产业链延伸和产业跨界实现资源互补,推动了乡村振兴。



聚力打造大食物观先行地,多元化供给能力持续增强。“十四五”以来,我省各级农业农村部门深入贯彻落实习近平总书记关于大食物观的重要论述,发挥资源和产业优势,深化农业供给侧结构性改革,打造践行大食物观先行地。实施高端肉牛“百千万工程”和奶业振兴计划,推进冷水渔业振兴行动、设施农业现代化提升行动,高端肉牛、全脂奶粉和婴幼儿配方奶粉产量全国第一,食用菌制品总产量全国第一,黑木耳产量占全国四成,水产品增速全国领先,鹅、刺五加、小龙虾、蚕蛹等特色产业持续壮大。图为“冷水鱼·冬捕季”活动中镜泊湖冬捕盛景。

本版图片除署名外均由省农业农村厅提供



我省坚持发展绿色农业鲜明导向。作为全国最早发展绿色食品的省份和最大的绿色食品原料标准化生产基地,绿色有机食品基地面积突破1亿亩。

科技农业持续赋能。我省农业科技贡献率达70.8%,主要农作物良种覆盖率100%,常规粳稻和大豆育种全国领先,农业现代化装备水平持续提升,农作综合机械化率稳居全国首位。气力式电驱播种机、鲜食玉米收获机等一批高端智能机型成功填补国产空白。